

## 本 期 摘 要

據 2008 年版 WIPO《世界專利報告》指出，最近出現的能源資源壓力推動了能源部門的專利申請活動，尤其是太陽能(熱能、光電)、燃料電池和風能。日本申請人在太陽能和燃料電池領域中提出的申請數量最多，而德國和日本名列風能技術領域申請來源國前兩位。此外，湯姆森-路透集團(Thomson Reuters)日前發佈兩篇《今日世界智慧財產權》報告，其中《2007 年全球專利活動》著重分析了八大工業國及中國和韓國的專利活動；另《2007 年全球技術創新》評估了 2007 年全球技術創新的發展狀況，著重對美國、歐洲和日本提交的發明或者在上述三方提交的發明予以了分析。

有關歐洲智財權資訊方面，歐盟委員會宣佈，鑒於微軟公司未能執行歐盟的一項反壟斷裁決，將對其處以創紀錄的 8.99 億歐元罰款；到目前為止，歐盟已經以違反反壟斷法和未執行反壟斷裁決為由，對微軟處以總計 16.8 億歐元的罰款。另歐盟公佈有關歐洲專利訴訟制度最新擬議，規定了對共同體專利和歐洲專利具有司法權限的一審法院和上訴法院，並制定了審判要求、司法管轄權的範圍、審判效力、程序規則、語言、法庭程序和權力、訴訟、決定及過渡性條款的相關規定。而由歐盟委員會企業與工業總司資助的歐盟中小企業中國大陸智財權服務處在北京正式成立。此外，EPO 和 USPTO 將啓動一個類似於“專利審查高速公路”(PPH)的試行專案，加快兩局專利申請審查速度；該項目是 EPO 迄今為止參與的第一個 PPH 類型項目。

另相關國際智財權重要資訊方面，日本經濟產業省將自 2009 年 4 月開始實施企業間相互無償使用尚未應用的環境領域專利技術，進一步實現相關技術的普及和發展，以應對日益嚴重的全球氣候變暖問題。此外，鑒於「鹿兒島」及「青森」等縣市地名及「九穀燒」、「美濃燒」等聞名遐邇品牌，陸續傳出在大陸或台灣被任意註冊為商標，日本特公佈「防止日本地名及地區品牌商品在大陸或台灣被註冊為商標之因應對策」。

此外，相關大陸智財權資訊方面，大陸發佈《國家知識產權戰略綱要》；《戰略》的制定分為 1 個《綱要》和 20 個專題。《綱要》共計 65 條，約 7600 字，是智財權戰略的總論部分，明確到 2020 年把大陸建設成為智財權創造、運用、保護和管理水準較高的國家，5 年內自主智財權水準大幅度提高，運用智財權的效果明顯增強，智財權保護狀況明顯改善，全社會智財權意識普遍提高。20 個專題分別從智財權戰略的宏觀問題、智財權主要類別、智財權法制建設、智財權重要管理環節、智財權重點行業等五個方面圍繞智財權的創造、管理、保護、運用展開研究。

而相關我國智財權資訊方面，自今(97)年 7 月 1 日起開始正式運作的智慧財產法院，除比一般法院於智財案件審理上更加專業且具效率外；新、舊訴訟制度上最大之不同點，乃在於其採行民、刑事與行政訴訟之「三合一制度」，往後新制訴訟之進行，將不再受到專利舉發所產生訴訟遲滯之影響。在新制下也引進了「法官自為認定專利有效性」措施，即法官可先處理專利有效性之問題，再處理侵害或關於民事損害賠償之部分，而不須被迫停止訴訟程序；透過此項措施，除可以一次性地解決所有相關之紛爭外，亦應可大幅減低行政救濟程序和法院訴訟上之歧異。此外，引進之技術審查官，不僅可基於其專業知識，分析及整理兩造論點，使爭點明確，並可提供專業領域之參考資料，對爭點及證據陳述參考意見，協助訴訟審理之時效與品質。另我國智財權資訊，歷經 19 年立法過程的「專利師法」草案，於今(97)年 1 月 11 日開始施行，正式開啓我國專利代理制度新紀元，而考試院並預訂在今(97)年 8 月舉辦我國第一次的專利師國家考試。

近年來，由於產業研發隨著全球經濟發展不斷成長，各種新興科技及智慧財產權利保護議題推陳出新，相關司法救濟制度亦伴隨「智慧財產法院」的成立，邁向一個新的紀元；而智慧局透過以往實務執行經驗的累積，部分規範亦須配合調整或參酌國際發展建置。因此，台灣專利法制反映時勢需求，配合產業及制度革新，目前智慧局正積極從事各項議題的研究。本期專題報導特邀請該局專利一組鍾士偉組長介紹未來我國專利法制之發展方向。

另本期也邀請司法院調辦事法官李維心專家，探討我國智慧財產訴訟新制度。李維心法官從設立智慧財產法院原因、制定智慧財產權訴訟制度專門法律、智慧財產法院組織法及智慧財產案件審理法特色等，說明智慧財產訴訟新制；他並指出，新制施行成功與否，除法院須克服困難、積極任事外，仍有賴於律師界與產業界配合，才能改善以往訴訟延滯情形。

當爭執的證據是鑑定報告中「被鑑定的侵權物」本身，且此「被鑑定的侵權物」卻在訴訟過程中遺失時，法院應該如何處置呢？是否定既有的鑑定報告內容？還是完全承認鑑定報告所鑑定的侵權物呢？在最高法院民事判決 95 年度台上字第 1886 號中，其處理了當侵權物遺失時，法院應如何對鑑定報告進行證據調查的問題，美國聖路易華盛頓大學法律博士候選人陳秉訓特撰文分析此判決內容。

此外，陳秉訓也由美國 Andersen Corp. v. Fiber Composites, LLC 判決案，探討請求項前言的功能性敘述如何變成結構上的限制條件；他表示，當所請標的是「物」時，有可能在為了達成”capable of”所陳述的內容的情況下，「物」會有特定的型態，例如本案中的球狀（pellet），而若說明書揭露的型態不夠多時，以揭露的「型態」可能會成為請求項的限制條件。

前建準電機公司智財長黃崇仁，從國際智財保護態度趨於強硬、專利成為商戰的武器、台灣廠商危機意識不足及對專利佈局的陌生將埋下經營危機等面向，探討國際智慧財產保護趨勢及台灣專利佈局的不足；他並指出，企業是否能在國際舞台上勝出，決勝點就在於是否能夠突破在專利檢索上窒礙難解的四項問題。

## 目錄

### 國際資訊

· 2008年版WIPO《世界專利報告》 .....	1
· 湯姆森-路透集團發佈2007全球專利創新報告 .....	2
· 歐盟對微軟開出8.99億歐元罰單 .....	3
· 美歐兩局啓動"專利審查高速公路"類似專案 .....	3
· 歐洲專利局2007年專利核准量較上年下降12.9% .....	4
· 倫敦協定生效影響歐洲專利法律狀態檢索 .....	4
· 歐盟公佈有關歐洲專利訴訟制度最新擬議 .....	5
· 歐盟中小企業中國智財權服務處在北京成立 .....	5
· USPTO提高單方申訴程序效率 .....	6
· 日本將試行公眾專利評論 .....	6
· 日企業間將相互無償使用未應用的環境專利 .....	6
· JPO將為大型研究項目派駐智財權專家 .....	7
· 日本擬於2010年將聲音、味道等納入商標保護 .....	7
· 日本公佈「防止日本地名及地區品牌商品在大陸或台灣 被註冊為商標之因應對策」 .....	7
· 日本將改革著作權制度以因應網路時代 .....	8
· 韓國將延長專利申請指定答復期限 .....	8

### 大陸資訊

· 大陸發佈《國家知識產權戰略綱要》 .....	10
· 大陸受理專利申請破四百萬件 .....	10
· 大陸調整PCT申請收費專案和標準 .....	11
· 大陸公告關於PCT申請費用減、退、免方面的有關事項 .....	12
· 大陸五項措施防盜版 .....	13
· 大陸公佈《2007年中國海關知識產權保護狀況》白皮書 .....	13

### 國內資訊

· 美特別301報告台灣續列一般觀察名單 .....	14
· 我邁向專業審理智財權糾紛新紀元 .....	14
· 司法院完成「智慧財產案件審理細則」 .....	15
· 技術審查官將提升專利訴訟效益 .....	15
· 櫃買智慧財產服務平台 下半年上線 .....	16
· 今年8月將舉辦首次專利師考試 .....	16
· 行政院函請立法院同意批准 WTO「修正與貿易有關之智財權協定議定書」 .....	17
· 飛利浦CD-R特許實施爭議平和落幕 .....	17
· 「專利電子申請實施辦法」今(97)年5月8日施行 .....	17
· 著名商標及表徵被侵害之法律救濟途徑探討 .....	18
· 「商標電子申請實施辦法」今(97)年5月9日施行 .....	18
· 行政院通過著作權仲介團體條例修正案 .....	18

## 專題報導

- 未來我國專利法制之發展方向介紹 / 鍾士偉.....20
- 談智慧財產訴訟新制度 / 李維心 .....27
- 談專利侵權民事訴訟中侵權物遺失時鑑定報告證據力的判斷—  
以最高法院民事判決95年度台上字第1886號為中心 / 陳秉訓.....41
- 由美國Andersen Corp. v. Fiber Composites, LLC判決案談請求項  
前言的功能性敘述如何變成結構上的限制條件 / 陳秉訓.....44
- 從國際智慧財產保護趨勢看台灣專利佈局的不足 / 黃崇仁.....48